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Idololatria modernă. 
Un capitol trist şi întunecat al istoriei cul

turii omeneşti este idololatria. Omul, coroana 
făpturilor pe pământ, măcar deşi este înzestrat 
dela bunul D-zeu cu cele mai minunate facultăţi, 
a trăit timpuri de adâncă decadenţă. In loc să 
fi mers tot drept înainte, cum îi era cu putinţă 
în urma darurilor D-zeeşti şi să-şi fi făcut viaţa 
tot mai ciselată şi mai plină de frumseţi, din-
contră, adeseori a aflat plăcere în a cădea jertfă 
ideilor şi moravurilor josnice. Maiestatea şi atot
puternicia lui D-zeu decâteori nu a fost degra
dată la forma ticăloasă a unui metal ori lemn 
cioplit, ori coborîtâ în forma unui animal din 
partea oamenilor. Istoria dureroasă a acestor vre
muri în urma instrucţiei istoriei este destul de 
bine cunoscută cetitorilor noştri, aşa că numai 
avem lipsă să le-o împrospătăm şi de astădată 
în toate amănuntele ei. Numai învăţătura extrasă 
din întâmplările acestor vremuri voim să o scoa
tem la iveală şi să o subliniem. De câteori au 
degradat oamenii D-zeirea în sufletul lor, şi reli-
giositatea şi moralitatea lor a decăzut până la 
ultimul grad. Cu idololatria a umblat mână în mână 
sălbăticirea şi decadenţa moravurilor omeneşti. 
Câte cruzimi, câte ticăloşii »pe care este rubine 
a le grăl< nu le-a săvârşit omul idololatru, care 
a perdut legătura cu D-zeu. 

Râuri de sânge au trebuit să curgă, o muncă 
uriaşe de gândire a trebuit săvârşită până ce ome-
nimea a putut fi desrobită din propia-i ticăloşie, 
Fiul omenesc, Domnul nostru Isus Hristos, a tre
buit să moară pe cruce în chirurile cele mai 
groaznice, ca omenimea să se poată întoarce la 
Tatăl ei şi să se împace cu El şi cu sine. Legea 
lui Hristos a făcut din pământul care mai înainte 
se asemănă cu un pustiu trist, o grădină veselă şi 
frumoasă, în care oamenii să trăiască în pace şi 
în bunaînţelegere spre preamărirea lui D-zeu şi 
spre fericirea lor proprie. Nu productele tehnicei 
fi a ştiinţei înalte formează comoara nepreţuibilă 
a omenimei de astăzi, ci blândeţa, curăţenia şi 
veracitatea creştinismului. Principiile de viaţă sta
bilite de legea lui Hristos constitue tezaurul cel 
scump al omenimei care o păzeşte de întuneci
mea şi decadenţa vremurilor trecute. 

Grozăvenia, timpurilor trecute ar trebui să 
ne facă îndoit de geloşi pe bunurile spirituale şi 
moravurile curate introduse de creştinism. Şi to
tuşi omul modern de astăzi, care petrece zeci de 
ani în şcoli de toată categoria cât de uşor de
cade la mentalitatea oamenilor de demult, cari 
toată viaţa lor şi-o petreceau pe cutare munte 
în societatea nedespărţibilă a oilor şi caprelor ori 
chiar în tovărăşia asinilor. 

Pentruce să ne mirăm deci, că omul vre
murilor străvechi, care dispunea de o aşa mo
destă ori nici o cultură a ignorat adevărul, când 
majoritatea oamenilor de astăzi, cari trăiesc în 
epoca culturii înalte nu sunt mai buni. Mentali
tatea a rămas în cele mai multe cazuri aceeaşi, 
numai idolii s'au schimbat, aceştia nu se mai 
chiamă, şerpi, viţei de aur, boi e tc , ci beuturâ, 
mâncare, haine, vanitate şi altele. 

Câţi oameni de astăzi nu au pierdut respectul 
faţă de D-zeu, de religiune şi de bunurile cultu
rale, pe cari sute de generaţiuni anterioare le-au 
câştigat prin muncă grea şi se divinizează pe 
sine singuri punând mintea lor sărăcuţă de ci-
nozurâ întru toate. Forma cea mai răspândită a 
idololatriei de astăzi este autodivinizarea. In loc 
se recunoaştem că ce disparent de mic e capi
talul nostru intelectual şi moral şi să ne dăm si
linţa să-1 mărim din zi în zi, dincontrâ, încercam 
să modelăm lumea după sărăcia duhului nostru. 
Azi este prea răspândită părerea greşită, că nu 
noi trebue să ne ridicăm prin muncă şi cugetare 
cinstită la înălţimea religiunii şi culturii adevă
rate, ci acestea trebue să se coboare ia întune* 
cimea şi trândăvia noastră, să înţelege fără nici 
un rezultat, pentrucă unui om, care nu voieşte 
să-şi deschidă ochii nu-i poţi dovedi că lumea 
e frumoasă. 

Primul pas spre lumină şi progres este deci 
umilinţa. Caută omule şi vezi cât eşti de mic la 
suflet, de farizeic, de netrebnic şi gol pe din
lăuntru şi scârbeşte-te odată temeinic de eul tău 
propriu cu care ţi-a plăcut mai înainte să para
dezi. Gonvinge-te singur, că câte fapte urîte ai 
săvârşit şi cât de orb şi surd treci prin lumea 
aceasta, pentrucă numai recunoscându-ţi sărăcia 
şi stricăciunea internă poţi deveni teren apt pentru 
o viaţă nouă.* 



Omul de astăzi rămâne străin de comorile 
culturii aşa de înaintate şi recade mereu în mo
ravurile vremurilor trecute pentrucă nu este sin
cer faţă de sine. Omul de astăzi e adevărat, că 
nu mai face idololatrie grosolană, cum se 
făcea aceasta acum două mii de ani, e superior 
în forme veacurilor trecute, în fond însă prea 
puţin e mai altcum. Cultura morală din care re
zultă sănătatea şi puterea sufletească a noastră 
e rudimentară şi nebăgată în seamă, ori poate 
chiar formează obiect de umor. Sufletul, isvorui 
vieţii, nu este în rânduială, e bolnav, centrul 
acesta al fiinţei omeneşti a încetat de a fi sincer, 
umil şi primitor a tot ce e frumos şi nobil şi a 
devenit tulbure, plin de închipuire şi deşertăciuni. 
Şi când sufletul e bolnav, atunci toate celelalte 
neajunsuri ale vieţii se esplică de sine. 

Mii de milioane se cheltuesc prin sate şi 
oraşe pe haine luxuoase, pentrucă externul ele
gant e privit ca cel mai mult promiţător mijloc 
de isbândă în concurenţa vieţii. Că câtă mizerie 
internă răspunde înlăuntru la fastul din afară nu 
impoartă, oamenii nu voiesc să înţeleagă, că cu 
sufletul bolnav şi neglijat, nu se poate birul viaţa, 
chiar aşa cum nu voiau să priceapă şi cei de 
odinioară, că viţelul de aur e numai o reflexie 
a conştiinţei lor bolnave şi decăzute. 

Plăcerile senzuale de tot felul trecătoare 
consumă enorme sume de bani în ciuda sărăciei 
sufleteşti, care seacă şi distruge adevăratele is-
voare ale vieţii. Muncii oneste şi statornice îi ia 
locul tot mai mult reclama strigătoare şi păcătoasă. 

Cultul D-zeirii a culturii se preface tot me
reu în cultul slăbiciunilor omeneşti. Egoismul 
crescând voieşte cu orice preţ să înlocuiască mă
rirea ceriului şi a pământului cu netrebnica în
chipuire omenească. Cu adevărat i-se potrivesc 
veacului acesta cuvintele Domnului nostru Isus 
Hristos, carele z ice; că cine voieşte să dobân
dească viaţa aceasta efemea o va pierde pe cea 
vecinică. 

fm. 

Parabola fiului rătăcit. 
— Meditaţiune. — 

Nici o iota nu va t rece din legea Mântuitorului, 
ci acea va r ămânea întreagă — aşa după cum ne-a 
dat-o el însuşi — până la sfârşitul veacurilor. In felul 
acesta s'a exprimat Isus despre învăţătura sa, când 
ne-a dat-o ca normă de condui tă . Când a zis, că nu 
va t rece „nici o iotă", a voit să ne demonstre ca r ac 
terul divin a învăţăturii-legii sale, ca a uneia ce va 
r ă m â n e a neal tera tă şi va fi potrivită tuturor împreju
rări lor vieţii până la sfârşitul veacurilor. Zilele de azi 
sunt o dovadă despre aceasta. Unde sunteţi voi cei ce 
aţi contestat afirmarea de mai sus? Nu aţi crezut omu
lui sincer, care va vorbit din inimă şi care şi-a întărit 
zisele cu fapte. Aţi cerut întreaga taină a acelui om, 

ca să credeţi cele ce vă binevesteâ. Nu va fost destulă 
garantă — pentru adevărul celor zise voauă — carac 
terul divin a acelui om, ci aţi cerut ce nu ştiaţi nici 
voi. Nu a fost pentru divinul Mântuitor graţie, ca voi 
să fiţi adepţii doctrinei lui, nu fiindcă doctrina lui nu 
e pentru un anumit timp şi pentru o anumită clasă de 
oameni, ci e pentru toţi şi pentru totdeauna. Dar a 
ştiut Mântuitorul să facă cel din u rmă gest şovăielilor 
voastre atunci, când a zis, că nu va t rece „nici o iotă" 
din lege până ce nu se va împlini. Priviţi în largul 
lumii de azi şi toate presupuner i le voastre absurde se 
vor spulberă. Azi nu vă mai vorbesc cuvintele, ci vă 
conving faptele. Parabola fiului rătăci t — cuprinsă în 
sfânta evangelie de azi — e o parte a legii Mântuito
rului. Atunci ne-a spus-o Mântuitorul, iar azi se împli
neşte. Aşa şi e. Eri s'a împlinit una, azi parabola 
amintită, iar celelalte în viitor. Pent ru a vedea întrucât 
se înfăptueşte azi parabola fiului rătăci t , vă rog să bi
nevoiţi a fi cu luare aminte la tâlcuirea sfintei evan-
gelii de azi. 

Zice sfânta evangel ie : „Un tată avea doi feciori". 
Ce frumos vorbeşte sfânta evangel ie! Gât de con

cis ne descrie starea fericită a unui tată. Da eră feri
cit acel tată, pentrucă rodul căsniciei lui eră dintre 
cele mai frumoase, a d e c ă : „doi feciori". Avea doi fe
ciori, scumpi înaintea lui ca ochii din cap. Avea doi 
feciori: avea două mâni, îi erau scumpe manile, dar 
mai scumpi feciorii. Unul, cugeta tatăl, va merge la 
holde, iar celalalt va r ămânea cu mine aca să ; cel mai 
mare îmi va lucră moşia, iară cel mai mic va petrece 
cât voiu mai trăi cu mine şi el îmi va însenină viaţa, 
el îmi va îndulci băt râneţe le amare . Dar nu numai 
cugetă tatăl, că va fi aşa, ci şi avea par te de acea fe
ricire. O casă binecuvântată de Dumnezeu eră casa 
lui, în ea se sălăşluiâ pacea, bucuria şi fericirea. 0 
casă de model eră acea casă în privinţa fericirii. Aceasta 
o simţea tatăl, de aceea mare erâ bucur ia lui. Eră 
chiar încântat de casa sa, ba nici nu-şi putea închipui 
o casă mai binecuvânta tă de Dumnezeu ca a lui. Se 
credea a fi cel mai fericit om din lume, aş teptând ca 
toţi să vorbească numai despre el şi despre feciorii 
lui. Se simţea chiar înşelat, că lumea nu-1 apreciază 
aşa după cum aştepta. De aceea erâ cât pe-aci să-şi 
facă el singur rec lama casei sale. Dar atunci, când se 
simte omul mai fericit, atunci vine asupra lui năpas ta 
şi încă în aşa chip cum nici nu visase vre-odată. Astfel 
veni năpasta şi asupra acestui tată. In ce chip îl ajunse 
năpasta ne spune sfânta evangelie, care zice mai d e p a r t e : 

„Şi a zis cel mai tinăr tătâncsău: tată, dă-mi 
partea ce mi-se cade, şi le-a împărţit lor avuţia, şi adu
nând feeiorul cel tinăr toate, s'a dus într'o ţară departe." 

Mai tare fu s t răpunsă inima tatălui de aceste cu
vinte, ca de o săgeată. Cum fiul său şi încă cel mai 
mic, să se despartă de e l? acel fiu, care prin apucă 
turile lui nevinovate, ştia să-i producă a tâ tea clipe de 
bucurie, acel fiu, care decâteori erâ năcăjit, îl mângâia 
cu vorbele lui cele plăpânde asemenea „mielului care 
ridică păcatul lumii". De necrezut îi fură la început 
aceste cuvinte. Nu, cugetă tatăl, nu va merge feciorul 
mea de-acasă, că numai doi feciori am şi am câştigat 
pentru ei destul, au din ce trăi ambii, fără a luâ lu^ 
mea în cap. Un moment de a iurare i-s 'a păru t numai . 
Dar reali tatea e cea mai tristă însă. Tristă a fost pent ru 
tatăl, deoarece fiul cel mic insistă tot mai t a re pe lângă 
el, ca să-i dea partea. Zadarnice i-au fost toate încer
cările de a-şi abate fiul dela propusul său, pent rucă 
acela nu abstă dela planul Iui greşit. Astfel tatăl nu 
mai avu încotro, ci cu mare durere făcu cecace nil 
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crezuse: împărţi înainte de vreme averea in două şi 
dete feciorului celui tinâr partea sa, care apoi se gătă 
de drum. Numai acuma începe pentru tatăl adevărata 
stare dureroasă. Un fiu rămâne acasă, iar celalalt pleacă, 
i-se pare, că se desprinde sufletul de trup. In inima 
bietului tată o luptă nesfârşită, ar fi voit să se despice 
ţn două, o parte să rămână cu fiul cel mai mare acasă, 
iar cealaltă să plece cu fiul cel mai mic în lume. Dar 
aceasta îi eră cu neputinţă, stă în pragul uşii numai 
şi-şi petrece cu ochii feciorul, până ce acesta piere în 
zare. Se re'ntoarce în casă, dar acuma nu e casa de 
mai nainte, fiindcă nu e în ea feciorul cel mic. Din 
acea clipă piere din casa lui fericirea şi pacea, în locul 
lor vine năcazul şi durerea ; în locul veseliei se încinse 
un foc viu, un foc nestâns. Chiar atmosfera curţii îi 
părea că se schimbase, ca ceeace desbracă casa de 
semnele casei vesele, dându-i aspectul casei îndoliate. 
Tatăl sărmanul părea a nici nu-şi mai cunoaşte casa, 
nu-şi afla loc de odihnă, umblă în dreapta, umbla în 
stânga, fără astâmpăr şi fără alinare. Acum i-se părea 
a fi cel mai nefericit om din lume, i-se părea că toţi 
vorbesc numai despre el şi nefericirea lui: cugeta, că 
toţi arată eu degetul spre el, voind a explica, că în ce 
stare l'a adus ironia sorţii. Durerea i-se aşeză pe inimă 
ca o peatră începându-se pentru dânsul zilele negre şi 
amare. Cum petrece însă fiul? Aceasta ni-o spune sfânta 
evangelie, care zice: 

„Şi acolo a risipit toată avuţia vieţuind în des-
merdăciuni." 

Iarăşi o operă a ironiei sorţii, fiindcă două lucruri 
isbitor de contrare ne stau înainte. De-oparte un tată 
năcăjit pentru fiul său, ce condus de firea sa juvenilă 
ia lumea în cap, un tată cu sufletul îndurerat pentru 
soartea fiului său. „Sărmanul tată, ce griji pe dânsul, 
ce fiori, când se gândea", că oare unde va fi fiul, în 
ce pustietăţi va rătăci. De altă parte avem pe fiul, în 
altă parte de lume, petrecându-şi zilele cele mai dulci 
din tinereţe, fără a cugeta câtuşi de puţin la nepu
tinciosul său tată; fără a fi îngrijat nici cât de soartea 
acelui tată, „care-1 crescuse şi care-1 iubi." Iţi frământă 
mintea, cum să-şi poată petrece mai bine, ca astfel 
să-i meargă vestea în depărtări, să-şi facă renume, ca 
apoi să fie privit ca un erou al tinereţii. Planul şi-I 
făuri cât mai curând. Fără mustrare de conştiinţă, ri
sipeşte cu uşurinţă ceeace câştigase tatăl său cu su
doarea feţii sale. încântat şi sumeţ de mândria sa per
sonală, duce o viaţă dintre cele mai plăcute lui. El e 
cel dintâiu favorit a societăţii uşoare, el feciorul cel 
îmbujorat la faţă şi care are cu ce plăti. In localităţile 
josnice îşi află el cel mai potrivit şi comod Ioc de a 
se desfăta. In traiul şi splendoarea cârcimelor şi a bor
deielor îşi găsea el dulceaţa vieţii. Acestea toate erau 
zeii Iui, graţia acestora căuta el să o cucerească. îna
intea acestor zei cu sufletul de lut îşi prosterneâ el 
tinereţa şi frumseţa corpului, aceea frumseţă, pentru 
care tatăl său s'a întors în toate părţile, numai ca să-şi 
poată creşte un fiu, care să-i fie spre fală. Oh Doamne ! 
Unde e acum acea frumseţă şi tinereţa îngrijită de 
inima unui tată? E înămodită în noroiul prostituţiilor. 
Şi îşi continua fiul viaţa aceasta pentrueă avea şi to
varăşi: oamenii cei depravaţi. Bucuria lui era nesfâr
şită şi trăia continuu în desmerdări, căci avea de unde 
cheltui: adusese el avere de acasă. Şi ce fericire mai 
mare pentru un tinăr, decât ca să-şi petreacă pe 
câştigul părinţilor, fără a fi controlat. Aşa şi cu acest 
tinăr, liber fiind de controla părintelui său, căuta ca 
viaţa să-i fie cât mai dulce, ba dacă ar fi fost stăpân 
peste natura, doar ar fi schimbat şi legile aceleia, nu

mai ca să corăspnndă programului său de viaţă. Liber 
fiind de controla părintelui, liber a fost şi de sfatul 
aceluia şi aceasta numai spre răul lui. Toate au un 
sfârşit, astfel şi viaţa cea din desmerdări a lui. Viaţa 
cea dulce trece şi dă peste el năpasta, pentrueă zice 
sfânta evangelie: 

„Şi cheltuind el toate, fost-a foamete mare... şi el 
a început a se lipsi... şi s'a lipit lângă un locuitor din 
acea ţară şi l'a trimis să pască porci. Şi dorea să se 
sature de rădăcinile, cari mâncau porcii şi nime nu-i 
da lui. Iară venindu-şi la sine a zis: câţi argaţi ai ta
tălui meu au pâne, iară eu pier de foame". 

Ori cât de împetriţi să fim la inimă şi totuşi ne 
cuprinde o jale de tinărul fiu, văzând în ce năcaz a 
ajuns. Oricât l-am fi invidiat mai nainte, acum nu pa
tern să nu-1 compătimim, văzând că în ce hal înoată. 
Sărmane tinere! Mai nainte cântai în îmbuibare, iară 
acuma te vaiţi de foame, mai nainte îndemnai pe alţii 
să-şi petreacă pe socoteala ta, iară acuma tu însuţi nu 
ai nici cea din urmă bucătură de pâne, mai nainte 
cheltuiai fără socoteală, iar acuma ai ajuns a te „lipsi", 
s'a gâtât cu total ce ai adus de acasă, acum din ce 
vei trăi? Acum tinărul fiu e în acel stadiu, când tre
buie să trăiască sau din mila altora, sau din câştigul 
său propriu. Dar cum va câştiga el, că la tatăl său 
acasă n'a lucrat nici odată? Recurge deci la mila străi
nilor, însă din tot locul e huiduit, pentrueă toţi îl ştiau 
cine fusese el mai nainte, „nimenea nu-i da lui". Ce 
să facă acum ? Tinărul fiu ia altă hotărîre : îşi va câş
tigă el singur pânea de toate zilele. Cum să resemneze 
la viaţa de sine el tinărul cel vestit de mai nainte? 
Acum se află înşelat, că ceruse delà alţii. Aşa păşeşte 
în vârtejul vieţii. Vai însă, că prea nepregătit ajunge 
în acest vârtej, pentrueă viaţa de sine nu e pentru 
tinerii sburdalnici, ci pentru aceia, cari au de busolă 
învăţătura părintească, plăsmuită din întâmplările vieţii 
acelora. După aceasta viaţă a însetoşat când a plecat 
de acasă, cum să se spărie acum de ea? Insă pe cât 
de lăcomoasă e viaţa la tinerii nematuri, pe atâta e 
scumpă. Scumpă a fost şi la acest tinăr, pentrueă toate 
sbuciumările lui de a-şi croi un viitor strălucit, sunt 
zadarnice. In fine, neavând încătrău, ajunge la cea 
mai ruşinoasă slujbă, la păstorirea porcilor. II putem 
asemăna cu omul, care ajunge în prăpastie şi caută 
salvare, prinzându-se de orice firicel de iarbă, cugetând 
că va aflà în el un razim bun spre a-şi mântui viaţa. 
O prăpastie a fost viaţa independentă a fiului acesta, 
creată de el însuşi. Acasă la tatăl său eră stăpân, iară 
acuma e slugă; acasă poruncea, iară acuma însuşi e 
sub poruncă. Trebui să lase comoditatea şi să se apuce 
de lucru de dimineaţa până târziu seara. Dacă eră 
ostenit, nime nu venea să-1 mângăie, ci auziă vorbele 
aspre ale stăpânului. Trebuia să îndure frigul cel groas-
nic, ploile reci, loviturile vânturilor, să stea ziua în
treagă în arşiţa soarelui, iar seara nu-I aştepta chilia 
cea curată cu culcuşul moale, ci să adăpostea sub 
cerul liber într'un culcuş cu porcii : pe pământul umed. 
Ceeace erà mai trist pentru el, eră lipsa de pâne. 
Ajunsese a mânca pânea cea mai neagră şi amară din 
lume, „rădăcini de cari mâncau porcii". Dar nici de 
aceste nu avea măcar atâta, ca să-şi potolească foamea. 
Ca odinioară Robinson Crouse, presimţind fiorii sfârşi
tului acestei stări tragice şi văzând, că toate socotelile 
de a se salvă sunt zadarnice, exclamă: „pier de foame". 
In această stare de desperat combinează alte modali
tăţi de a putea trăi, când apoi vine la sine, adecă 
începe fermentaţiunea stării lui psihologice îl vedem 
din cuvintele sfintei evangelii care zice: 



„Sculamă-voiu şi mă voiu duce la tatăl meu şi 
voiu zice: tată, greşit-am în cer şi înaintea ta şi nu mai 
sunt vrednic a mă chemă fiuFjău, fâ-mă-ca pe unul din 
argaţii tăi." 

O schimbare radicală se produse în interiorul ti-
nărului. Până acuma îl predominaseră poftele, porni
rile, însă după ce acelea şi-au ajuns culmea, au căzut 
ele de sine, ocupând locul lor raţiunea. In tinărul fin 
se deşteaptă conştiinţa, care îi spune, că n'a făcut bine, 
că n'a ascultat de tatăl tău, că trebuia să rămână acasă 
şi să trăiască după cum l'a învăţat tatăl său, ca omul, 
care a trecut pe calea vieţii: astfel cu uşor ar fi ajuns 
la isbândă. Acuma însă desconsiderând povaţa tatălui 
şi guvernându-se după pornirile sale, acelea îl duc la 
prăpastie. Fiul îşi recunoaşte păcatul. încep remuşcă-
rile de conştiinţă. Se sguduie întru internul său, trece 
pe o durată de timp în nişte vise păr'că. Prin minte 
„îi fulgeră erâmpeie de vedenii". Vede casa părintească, 
iar în prag stă tatăl său îmbătrânit, întrebând de tre
cătorii, cari veneau şi mergeau, că nu ştie ceva despre 
fiul lui. Vede pe tatăl său cu ochii plini de lacrimi, 
luându-şi cârja şi plecând la drum pentru a-şi căută 
fiul, îl vede venind pe un drum ce conducea spre el. 
Acum tatăl e mai aproape, câţiva paşi numai şi e lângă 
el. Asemenea lui Robinson Crouse, caută să suprindă 
pe tatăl său; Îmbrăţişându-I să-i zică: tată dragă nu 
mă mai căută, aci sunt, şi ce bucurie va fi atunci. Insă, 
zadarnic îşi desface braţele şi fuge înainte să îmbrăţi
şeze pe tatăl, căci nu e tatăl său, ci un lemn uscat, 
se loveşte tare în acel lemn şi astfel se trezeşte. Iarăşi 
e acea viaţă ca mai nainte: acelaşi pustiu, cu turma 
de porci, cu prăpăstiile lui îngrozitoare şi înfiorătoare. 
Oh Dumnezeule, îşi zice el, de ce mă pedepseşti aşa 
de cumplit? Cine am fost şi cine sunt? Mai nainte 
eram vulturul tainic, care sboară mai sus, voind a se 
deosebi de celelalte sburătoare, iar azi sunt viermele 
ee să svârcoleşte în pulberea pământului. Doamne dacă 
voieşti să-mi curmi viaţa, nu mă lăsă să pier ca o 
larvă, ci îmi dă prilej să mor ca un om. Dar păcatul 
meu nu e aşa de mare, ca să nu afle ispăşire înaintea 
ta. Câţi au făcut păcate mai mare decât al meu şi toţi 
„au aflat-har înaintea ta". Ce e păcatul meu? „Cre-
zându-mă a fi înţelept, nebuneşte am lucrat": punând 
raţiunea mea mai presus de a tatălui meu şi astfel în 
lapta pentru viaţă nu aflu calea cea dreaptă, ci Sntim-
pin celea mai îngrozitoare primejdii. „Doamne fă să 
treacă acest pahar dela mine". Şi la aceasta te rog, 
eu atât mai vârtos, că am acasă un tată scump şi un 
frate iubit şi doresc a-i mai vedea încă odată, ca să 
nu se „pogoare cu întristare căruntele tatălui meu în 
pământ". In aceasta stare sbuciumatâ se găseşte acum 
fiul. Chinurile lui sunt mai mari ca mai nainte, fiindcă 
la mizeriile ce le îndură din partea naturii se adaug 
remaşcările de conştiinţă. Din chinul dublu se naşte 
ideia cea bună, raţiunea cea din urmă, care se şi în
tâmplă momentan, pentrucă zice sfânta evangelie: 

„•Şi sculându-se a venit la tatăl său, iar el departe 
fiind l-a văzut tatăl, i-s'a făcut milă de el şi alergând 
a căzut pe grumazii lui şi l-a sărutat. Şi a zis fecio
rul: tată, greşit-am la cer şi înaintea ta, de acum nu 
mai sunt vrednic » mă chemă fiul tău." 

Ce întâmplare înduioşătoare! întâlnirea unui tată 
şi a unui fiu, ce nu se văzuseră de-atâta vreme. Ce 
suprindere pe bietul tată. Să vede, că i-a fost ursit, 
ca să-1 suprindă şi năcazul şi bucuria. Suprindere a 
fost plecarea fiului, suprindere e şi reîntoarcerea. Săr
manul tată! cât aşteptase el pe fiul său, de câte ori 
şedea în pragul uşii de dimineaţa până seara, căutând 

în dreapta, căutând în stânga, că oare nu vine fiul său 
din cutare parte. Mult, de tot mult a aşteptat, când în 
cele din urmă îşi curmase mai cu totul nădejdea de 
a-şi mai vedea fiul. Atunci, când întâmplător numai 
ese la uliţă, când numai pentru a vedea ceva variaţii, 
se uită împrejur, atunci tresaltă dintr'o dată. Dn fior 
de bucurie îi străbătu întreg corpul. Toate trăsăturile 
feţii, toate mişcările tatălui se schimbară, întinereşte 
par'eâ, căci vede pe fiul venind. Nu mai vedem pe 
bătrânul răzimat de cârjă, ci vedem un voinic. Nu ar 
fi fost putere omenească pe întreaga lume, care să-1 
ţină pe loc, când îşi vede fiul. De-ar fi trebuit să treacă 
prin foc şi prin apă şi totuşi ar fi mers pentru întim-
pinarea fiului său. Nu-i pasă, că vine la el sdrenţos şi 
slăbit de mizeriile străinătăţii, nu se ruşinează de el, 
căci e fiul lui, ba aleargă mândru întru întimpinarea 
lui, pentrucă deşi e murdară îmbrăcămintea, cu atât 
mai curat îi e sufletul. Sosind aproape de fiul său, nici 
nu aşteaptă, ca acesta să se roage de ertare, ci îşi, 
aprinde focul iubirii părinteşti, îşi desface braţele şi-şi 
îmbrăţişază copilul la peptul său, ca să-i încălzească 
inima îngheţată de mila străinilor. Lacrimile de durere 
acuma se schimbară în lacrimi de bucurie. Dar nici 
fiul nu rămase dator tatălui său pentru primirea cea 
frumoasă, ci exclamă: „tată, greştit-am la cer şi îna
intea ta, de acum nu mai sunt vrednic a mă chemă 
fiul tău". De mult ştia tatăl, că fiul s'a îndreptat, el 
se îndreptase atunci, când a făcut primul pas spre casa 
părintească. Bucuria cea veche se întoarse iarăşi, dar 
în măsură cu mult mai mare. Pe tatăl acum nu-1 mai 
impresionează altă, nimic nu mai are pentru el farmec, 
nu cunoaşte în lume mai mare bucurie ca cea de 
acum a lui. Bucuria tatălui luă proporţii aşa de mari, 
că aranjază o festivitate întru onoarea re'ntoarcerii 
fiului său, iar despre felul acelei festivităţi ne lămu
reşte sfânta evangelie zicând: 

„Şi a sis tatăl cătră slugile lui: aduceţi haina cea 
dintâi şi-l îmbrăcaţi, daţi inel în mâna lui şi încălţă
minte în picioare. Şi aduceţi viţelul cel gras de-l jun
ghiaţi şi mâncând să ne veselim: că fiul meu acesta 
mort eră şi a înviat, perdut eră şi s'a aflat". 

Cu adevărat vedem, că ştie tatăl să se bucure 
pentru re'ntoarcerea fiului său. Orândueşte un ospăţ 
foarte estins, participând la el pe lângă casnici, vecini 
şi cunoscuţi. Totul jertfea tatăl numai ca ospăţul să fie de
plin. Atribuţiile oricărei festivităţi le putem aplică şi 
aceleia. Fără a fi condamnaţi putem vorbi despre acel 
tată, ca despre un iniţiator în tainele acelei festivităţi 
şi ni-1 putem închipui, ca pe unul ce a zis: 

Mesenilor mei! Inima mea saltă de bucurie, deci 
se cade să mă veselesc. Bucuraţi-vă împreună cu mine 
„şi iarăşi zic — cei ce mă iubiţi — bucuraţi-vă că 
mărirea Domnului peste a mea casă a strălucit." Ştiţi 
cu toţii, că când merse fiul meu cel mic în lume, dete 
năpasta peste casa mea; azi fiul meu se re'ntoarse, 
alungând din casă amarul de mai nainte. Nu vă ruşi
naţi a şedea la masa, care stă fiul meu, că nu sunteţi 
în societatea unui om depravat, ci vă aflaţi în socie
tatea omului, care a fost în şcoala vieţii. La şcoală a 
fost fiul meu, câtă vreme n'a fost acasă. Acolo a în
văţat. I-s'au înscenat cele mai grele obstacole lui, ce
lui lipsit de praxa vieţii pe atunci. Natura însă l'a în
văţat a învinge toate greutăţile şi a ajunge la locul de 
acum. Apropiaţi-vă de fiul meu, căci vă apropiaţi de 
un meşter de viaţă. Vă zic >ncâ odată, fiul meu a în
vins greutăţile străinătăţii şi pe sine, deci fiul meu e 
un erou. „lmbrăcatu-l'au întru podoabă şi frumseţă, 
căci vrednic este". Acum cutez a vă zice, cereţi sfa-



turi dela fiul meu erou, pent rucă va vorbeşte omul ce 
a ajuns la ultima ra ţ iune adevăra tă . Slugile mele, ar
gaţii me i ! priviţi pe noul vostru stăpân. Piecaţi-vă, 
proşterneţ i -vă înaintea lui, căci e domn în virtutea 
învăţăturii lui, iar nu în urma cutărei rec lame şubrede, 
Fiul meu a fost la cea mai înaltă şcoală din lume, 
care l'a făcut om deplin. Mulţumescu-ţi ţie Doamne 
Dumnezeul meu, că am ajuns şi această zi. Mulţu-
mescu-ţ i Doamne, că bucuria mea „cea de-a doua fu 
mai mare ca cea dintâiu." „Acum mă slobozeşte pe 
mine robul în pace, că văzură ochii mei mântui rea 
care ai făcut" casei mele. Mesenilor mei ! De acum pot 
să ies dintre voi ori şi când liniştit, că sunt încredinţat 
că cine va fi urmaşul m e u : e omul cel mai competent , 
care va chivernisi casa mea spre bine to tdeauna în 
veci amin. 

In felul acesta pu tea tatăl să-şi lămurească oas 
peţii asupra caracterului festivităţii. Cu toţi convinşi 
despre adevărul celor spuse, au contribuit „a zidi" 
acea festivitate şi a o înălţă la cel mai înalt nivei po
sibil. Numai unuia nu-i convenea acest ospăţ şi încă 
unui casnic : fiului celui mare , fratele celui sărbători t , 
pen t rucă zice în urmă sfânta evangelie: 

„Iară feciorul cel mai mare eră la câmp şi eând 
a venit, a auzii cântece şi jocuri şi chemând un fecior 
l'a întrebat, ce sunt acestea? Iară el a zis: pentru fra
tele tău şi nu voia să între, răspunzând tatălui său: 
atâţia ani slujesc ţie, poruncile tale n'am călcat şi nu 
mi-ai dat un ied să mă veselesc cu pretenii mei. Iară 
tatăl a zis: fiule, în toată vremea eşti cămine, ale mele 
ale tale sunt Ci să cade să ne veselim, că fratele tău 
mort eră şi a înviat, perdut eră şi s'a aflat". 

In ignoranţa sa astfel să declară fiul cel mare , 
pentru cele ce se întâmplă în onoarea fratelui său. 
Fără a se interesa de adevărul cauzei şi fără a judecă 
raţional, condamnă cu un gest dispreţuitor pe t recerea 
ce decurgea în casa lor. Dar şi invidia şi-a manifestat 
atunci, când nici nu voia să între în casă. In el ve
dem pe omul răutăcios şi superficial, care judecă lu
crul după aparenţă , , iar nu după adevăr. Prin conduita 
sa eră să devie al doilea pahar al amărăciuni i bă t râ
nului tată. Dar şi de data aceasta ştie tatăl să se facă 
tuturor de toate De-oparte e sufletul ospăţului, iar de 
altă par te e sfătuitorul fiului celui mare. Glasul povă-
ţuitor a tatălui , cam astfel grăieşte cătră fiu: Fiul m e u ! 
Acum când mi-se dă prilej , ca să mă veselesc la bă
trâneţe, tu vii şi cu apucătur i le tale nesocotite, voieşti 
a mă întrista. Prin usurpare voieşti să fii tu eroul 
acestei zile. Cugetă-te bine fiul meu, că numai omul 
netrebnic , caută să se înalţe prin usurpare, un astfel 
de om numai atunci se simţeşte satisfăcut, când a putut 
să strice tot ce e bun şi frumos. Lumea cuminte nu 
le-ar lăudă, dacă ai face ceeace intenţionezi, ci te-ar 
condamna, ba te-ar compătimi ca pe un nebun. Aşa 
te bucuri pentru fratele tău, care veni sănătos , aşa îl 
gratulezi, pentrucă azi înălţă nimbul casei noastre prin 
stâlpul de granit câştigat din depărtăr i foarte mari şi 
cu risicul de a-şi perde viaţa. De astă dată te vei ară tă 
mai păcătos ca fratele tău. Acela prin neşti inţă a zidit 
casa mea, iară tu prin ştiinţă vrei să o usurpi . Te su
peri, că nu ai par te de veselie. Nu cunoşti veselia 
pent rucă nu "cunoşti supărarea . Viaţa ta e o veselie, 
având de toate şi nelipsindu-ţi nimic. Viaţa pentru 
tine e un ospăţ, pent rucă nu ai parte de zile a m a n t e 
şi negre. Nu cugeta, că vei putea în tunecă nimbul ce 
încununează pe fratele tău, pent rucă fapta bună se 
laudă de sine, chtar împotriva celor ce o invidiază. 
Mai înţelept vei fi şi de toţi mai lăudat, dacă întri în 

casă Îmbrăţişezi pe fratele tău. cauţi să te bucuri 
pentru el, deoarece el a săvârşit lucru mare, eşind cu 
isbândă din starea dureroasă alui atunci, când „eră 
mort şi a înviat, perdut şi s'a aflat." 

S'a scurs multă vreme, nouăsprezece veacuri, de
caed Mântuitorul nostru Isus Hristos a spus această 
frumoasă parabolă. Lungă vreme a trecut de atunci şi 
multe generaţii au venit şi s 'au dus. Multe prefaceri 
s'au întâmplat în atâta vreme ; mai toate lucrurile şi-au 
schimbat faţa, une le perzându-şi însemnăta tea ce avea 
în vechime pentru vremile mai nouă au perit cu totul. 
Multe legi a primit omenimea de atunci , unele pentru 
timp mai scurt, altele pentru timp mai lung, dar oricât 
de perfecte au fost acelea, nu au rămas pe de-a 'ntregul 
în forma lor originală şi nu au aflat aplicare întotdea
una. Singură învăţătura Mântuitorului e în întregitatea 
ei genuină, aşa dupăcum ne-a dat-o divinul Mântuitor 
şi ană apl icare în toate t impurile şi în toate locuri le . 
La împrejurări le vieţii noast re de az>, află apl icare pa
rabola tâlcuită a fiului ră tăci t In această parabola 
vedem ca într 'un microcosm, cele ce se întâmplă azi, 
ori cele ce se petrec azi în t ruchipează această pa ra 
bolă. Tatăl şi fiii sunt şi în ziua de azi. Dumnezeu e 
tatăl, noi suntem fiii. Dumnezeu tatăl în bunăta tea sa 
nemărginită a creiat lumea in forma cea mai perfectă, 
pent rucă zice sfânta sc r ip tură : „Şi văzu Dumnezeu, 
că aceasta este bine." Pentru asigurarea mersului nor 
mal a lumii şi a lucruri lor din ea dădu legea sa di
vină. Fer ic i rea adevăra tă era traiul în lumea creiată 
astfel. Pacea, mul ţumirea şi fericirea se boltea asupra 
întregii omenimi. Şi în casa tatălui din parabola amin
tită, era fericirea deplină. Omenimea însă asemenea 
fiului rătăcit , s'a răsvrăt i t contra lui Dumnezeu — a 
tatăiui . „Toti s'au abătut împreună netrebnici s'au fă
cut" . „Părăs i t -a pe Iehova şi s'a depărta t dela căile 
lui ." Neascultători am fost cu toţii, ca fiul rătăci t . 
Asemenea acestuia am dat întâietate porniri lor noastre , 
începând a duce viaţa cea mai destrăbălată . Mândri şi 
sumeţi în îngâmfarea noastră, ui tarăm datorinţa faţă 
de Dumnezeu, punând interesul nostru egoist, ca cea 
dintâiu ţintă, ca principiu de viaţă. Când ne apucam 
de ceva, nu făceam în numele lui Dumnezeu, ci ui tând 
rugăc iunea : Doamne ajută, lucram chiar împotrivă cu 
Dumnezeu. Ne târguiarn pe vremea, cât să stăm în 
casa lui Dumnezeu, în sfânta biserică, ca apoi cu atât 
mai mult timp să avem de a putea petrece în locali
tăţile publice indecente . Cântări le caselor de pet recer i 
sgomotoase înăbuşiau pe cele din biserică. Viaţa imo
rală luă proporţ i i foarte mari , pentrucă numărul căsătorii lor 
fără b inecuvântarea bisericeasca, e aşa de mare , că 
nu-1 putem şti. Un fel de viaţă păcătocsă, ea a fiului 
ră tăci t e aceasta. Risipitori am fost, cheltuind câştigul 
pe beuturi le ru ină toare de viaţă şi pe îmbrăcămintea 
prea scumpă împodobi toare de trup, iar nu pentru po
doaba sufletească, pentru creşterea, educarea şi îngri
j i r ea sufletului. Certele, pismele ocupară locul vieţii 
creşt ine. F iecare din noi se credea a fi un semizeu şi 
căuta să plutească „în al şeptelea cer" , numai ca să 
obţină aplauzele şi lauda altora. Nime nu mai caută 
ca prin fapte creştineşti să facă voia lui Dumnezeu, 
ci pentru „un clid de l inte", voia oamenilor . Ba mers -am 
până acolo, că în conducerea vieţii publice, nu ne-am 
conformat voiei lui Dumnezeu, ci raţ iunei noastre . 
Ivi tu-s 'au contra lui Dumnezeu curentele duşmănoase , 
pre t inzând a fi cele mai competente în ocârmuirea 
lumii. Un lucru de s'a cerut dela noi, nu am avut sis
temul, cu ajutorul căruia să ajungem la isbândă, ci 



numai cu multe greutăţi şi năcuzuri, împreunate cu 
periclitarea vieţii. Astfel suntem în timpul de azi întru 
căutarea dreptului nostru just, am plecat pa calea 
răsboiului. Fiii noştri au trebuit să lase cu toţii căminul 
părintesc şi să se împrăştie în largul lumii, câţi nu 
vor fi fost dintre dânşii, cari mai nainte desconsiderau 
sfatul părintesc, atunci când au trebuit ca să trăiască 
singur din puterile lui proprii şi el însuşi să-şi croiască 
un viitor, a ajuns acum în cele mai mari primejdii 
împreunate cu periclitarea vieţii. Sunt departe fiii de 
oblăduirea părintească. Locuinţa lor e lumea întreagă, 
sub cerul liber, în deserturile pământului şi în largul 
mării. Viaţa li-e nesigură în tot momentul, primejduită 
fiind de grozăviile răsboiului. Ne cuprinde o jale, când 
ne gândim la soartea lor. „Ce griji pe noi, ce fiori, 
când ne gândim, că e greu răsboiul." Milioane stau 
faţă 'n faţă, ca să-şi măsure puterile. Oameni ce nu 
s'au văzut de când e lumea, apar de-odată faţă în faţă, 
însă nu ca să deie mâna la olaltâ şi să se întrebe de 
sănătate, ca apoi să se sfătuiască, cum să poată 
trăi în vremurile aceste neroditoare, ci să întâlnesc ca 
duşmani cu arma în mână, năpustindu-se ca dihaniile 
unul asupra celuialalt. Ca fiul în pustiu, „azi înt 'un 
loc mâne într'altul" sunt şi fiii noştri. îndură gerul 
fără seamă, loviturile vânturilor, ploile reci şi arşiţa 
soarelui. Departe sunt de noi, dar am dorî să-i vedem 
cât de des. Ii aşteptăm. Vine unul câte pe o vreme 
scurtă şi atunci cu duiumul năpădim asupra lui, că da 
de ne va aduce ceva veste dela un frate, ori dela alt 
neam. Nu auzim nici o veste despre acela, care îl do
rim noi. Trimitem cărţi în largul lumii, pentru a află 
pe cei ce de atâta vreme n'au dat semne de viaţă. 
Cărţile se duc, dar în urma lor nu vine nici o veste, 
pentrucă cel căutat perdut e pentru totdeauna. Ori cât 
de meşteri am fi în descrierea vieţii şi sorţii lor, nu 
o putem scrie cu adevărat, ci numai ei singuri ştiu să 
o spună aşa după cum e în realitate. 0 schimbare a 
acestei sorţi doresc ei acolo unde se află, după un 
mântuitor, care cât de grabnic să le schimba soartea 
doresc ei şi pe acel mântuitor îl află în Dumnezeu. 
Pe Dumnezeu îl cunosc ei de atare mântuitor şi pe el 
îl cheamă de ajutor, ca odinioară fiul rătăcit. Dar şi 
noi cei de acasă tot la acel ajutor recurgem. Momente 
de mângâiere numai dela Dumnezeu ştim noi cere. 

Ca fiul rătăcit să ne examinăm şi noi interiorul 
nostru şi să depărtăm toate pornirile potrivnice cu 
legea dumnezeiască şi să cunoaştem deşertăciunea tu
turor avânturilor pornite Împotriva divinităţii, penlru-că 
numai în felul acesta ne vom împărtăşi de ajuto;ul 
aşteptat. Atunci bunul Dumnezeu îşi-va „înălţa cornul 
puterii sale" şi precum a scos odinioară pe fiul rătăcit 
din încurcătura în care s'a dus el singur astfel ne va 
scoate şi pe noi făcând sfârşit răsboiului. 

Deodată cu aceasta o oră mai senină se va des-
lănţui pe întreg orizontul, precum odinioară s'a în
tâmplat în casa tatălui fiului rătăcit. 

Ce sunt ai noştri azi şi ce fac ei? Sunt cei din-
tâiu şi fac cel mai mare lucru din lum. Precum s'a 
exprimat tatăl din parabolă despre fiul său, dupăce s'a 
rentors, astfel ne putem exprimă şi noi despre fiii 
noştri reîntorşi. Eroi sunt iar faptnle lor virtuţi. Cea 
mai frumoasă şi înaltă jertfă din lume aduc ei: viaţa 
lor, împlinindu-şi datorinţa faţă de ţară şi datorinţa 
expierii păcatelor faţă de Dumnezeu. Soartea lor va 
p fericirea împaeună cu a noastră, precum a fost feri
cirea fiului rentors nu numai a lui ci a întregii familii. 
Mult am suferit, mult ne vom bucură. 

în fine să vină cei, cari au rămas tot cei vechi, 
aceia după a căror inimă acest foc curăţitor nu a pu
tut arde noroiul, pentrucă acume vor sta ca muţi ne
putând grăi nimic contra marelui adevăr: că legea 
dată de divinul Mântuitor e pentru toţi şi pentru timpu
rile şi că nu va trece din ea: „nici et iotă" până ce 
nu se va împlini. Dar răutatea lor va fi mare şi atunci; 
invidia va vorbi şi pe mai departe. însă toate vor fi 
zadarnice, pentru-câ întunecimea minţii lor nu va putea 
acoperi marele adevăr divin, care în sine străluceşte 
ca mărgăritarul cel mai de mare preţ. 

Deviza va fi: Să trăim după legea lui Hristos 
pentru-câ e bună şi se împlineşte aducându-ne cât 
vom trăi după dansă numai bine în veci Amin. 

Aurel Budin 
preot-capelan. 

CRONICA. 
Deputaţi COngresuali. In arhidieza transilvană 

au fost aleşi deputaţi din cler la congresul na-
ţional-bisericesc următorii: In Sibiiu (cercurile 
Sibiu şi Salişte) I. P. C. Sa, Arhimadritul Dr. 
Ilarion Puşcariu, vicariu arhiepiscopesc, deputat 
ordinar şi Dr. loan Stroia, protopresbiter de
putat ad hoc. In Cluj (cercul Turda, şi Cluj) 
I. P. C. Sa, Arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roşea, 
director seminariaî, deputat ordinar şi Tuliu 
Roşescu, protopresbiter în Ciuj, deputat ad hoc. 
In Alba-Iulia (cercul Sâbeş şi Alba-Iulia) Nicolau 
Ivan, asesor consistorial, deputat ordinar şi loan 
Teculescu, protopresbiter în Alba-Iulia, deputat 
ad hoc. In Deva (cercul Deva şi Haţeg) Lazar 
Triteanu, asesor consistorial, deputat ordinar şi 
Dr. loan Lupaş, protopresbiter în Sâlişte, deputat 
ad hoc. In Ilia (cercul Ilia şi Geoagiu) Dr. 
Gheorghe Proca, asesor consistorial, deputat or
dinar şi Dr. Octavian Costea, secretar consisto
rial, deputat ad hoc. In Abrud (Cercul Zarand 
şi Câmpeni) Vasilie Dârniaii. protopresbiter, de
putat dietal, ca membru ordinar şi Romul Furduiu, 
protopresbiter în Câmpeni, ca deputat ad hoc. 
In Deş (cercul Solnoc şi Bistriţa) Teodor Herman, 
protopresbiter în Deş, deputat ordinar şi Va
silie Duma, protopresbiter în Reghin, deputat ad 
hoc. In Mediaş (ctrcul Târnava şi Sighişoara) 
Mateiu Voileanu, asesor consistorial, deputat or
dinar şi Demetriu Mol iovan, protopresbiter în 
Sighişoara, deputat ad hoc. In Braşov (cercul 
Treiscaune şi Braşov) Dr. Vasilie Saftu proto
presbiter în Braşov, deputat ordinar şi Dr. loan 
Lupaş, protopresbiter in Sălişte, deputat ad hoc. 
In Făgăraş (cercul Bran şi Făgăraş) Dr. Petru 
Ionescu, consilier ministerial, deputat ordinar şi 
Nicoîae Borzea, protopresbiter în Făgăraş, depu
tat ad hoc. 

în dieceza Caransebeşului: în cercul Caran
sebeş: Filaret Musta arhimandrit şi vicar epis-
copesc. Lugoj : Dr. George Popovici protopresbiter. 
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Făget Sebastian Olariu protopresbiter: Jebel: 
Ioan Pepa, protopresbiter. Ciacova: Dr. Cornel 
Cornean, protodiacon secretar conzistorial. Vârşeţ: 
Dr. Iosif Traian Badescu protosincel. Petrovoselo: 
Dr. Dornel Cornean, protodiacon. Mehadia: Pavel 
Magdescu preot in Jupalnic. Oraviţa: Dr. Petru 
Ionescu. Nu cunoaştem rezultatul din cercul Jam. 

Procesul mănăstirilor. Tabla regească din 
Budapes'a a desfiinţat sentinţa nefavorabilă pentru 
noi adusă de tribunalul din Budapesta, enunciând 
principiul comisiunei mănăstirilor. Tribunalul este 
îndrumat a aduce nouă sentinţă pe baza acestui 
principiu ce ne deschide calea la împărtăşire de 
mănăstiri şi bunurile lor în proporţia ce se va 
stabili judecâtoreşte. 

Al patrulea împrumut de răsboiu. Vine ştirea, că 
în curînd se vor deschide liste de subscriere pentru al 
patrulea împrumut de răsboiu şi la noi, în Austria şi 
Ungaria. Guvernorul băncei austro-ungare a conferat 
în chestia aceasta cu guvernul austriac şi cel ungar, 
stabilind împreună avantagiile pe cari are se le acorde 
banca naţională austro-ungară semnatarilor. 

f George Botta, preotul din Dorgoş a trecut la 
cele eterne. Joi a fost înmormântat în Lipova. Prohodul 
l'a oficiat părintele protosincel Roman Ciorogariu asis
tat de părinţii protopresbiteri din Lipova şi Radna şi 
încă de 14 preoţi. Odihnească în pace. 

Necrolog. Subscrişii cu inima frântă de durere 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, prietenilor şi 
cunoscuţilor, că preaiubitul nostru soţ, tată, cumnat şi 
bunic Petrn Lazar, preot gr. or. român, după lungi şi 
grele suferinţi, împărtăşit fiind cu sfintele taine, în al 
53-lea an al etăţii şi al 33-lea al preoţiei, a adormit 
în Domnul, miercuri la 23 martie (5 aprilie) a. c. la 
orele IV2 P- m - înmormântarea fericitului în Domnul, 
va avea loc sâmbătă în 26 martie (2 aprilie) 10 a. m. 
în cimitirul din Prăjeşti. In veci să fie amintirea lui! 
Arad, la 23 martie (5 aprilie) 1916. Iulia Lazar născ. 
Mihulin, soţie. Constantin Lazar, paroh şi Mărioara 
Lazar măr. Ştefea. fiu şi fică. Valeria Lazar născ. Ma-
ger, Sabin Ştefea paroh, noră şi ginere. Augustin Mi
hulin, Persida Mihulin născ. Papp, ianeu Mihulin, Sam-
fira Mihulin, George Marc, George Luca, luliana Mihu
lin, Teodor Brânda, Marcina Mihulin, cumnaţi şi cum
nate. Lucia E. Lazar, Viorel şi Petru I. Stefea nepoată 
şi nepoţi. 

Cronica bibliografică. 
Carte de rugăciuni şi cântări a părintelui Petru 

E. Pappj editată cu binecuvântarea P. S. Sale D-lui 
Episcop, având o mare şi neaşteptată trecere, a fost 
scoasă acum şi în ediţie de lux, pe hârtie foarte fină. 
Preoţimea noastră face un nepreţuit serviciu vieţii 
noastre religioase răspândind aceasta carte în cercuri 
cât mai largi. Mai ales acum în zilele de post fiecare 
creştin găseşte în aceasta carte multă mângâiere. Ea 
de altfel se vinde în favorul şaoalei confesionale din 
Pocola. Ediţia simplă costă 1 cor. 20 fii., cea de lux 
fără toc 2 cor., iar cu toc şi aurită 2 cor. 40 fii. 

Concurse. 
Pentru ocuparea postului de capelan temporal pe 

lângă preotul Gheorghe Aurariu din parohia de clasa 
a h-a Cutina tractul BelinţuLui, să escrie concurs cu 
termin de 3U zile dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Jumătate din ses;a parohială; 
2. Jumătate din intravilanul parohial; 
3. Jumătate din păşunea ce se revine după sesie şi 
4. Jumătate din toate venitele împreunate cu pos

tul de paroh. 
Eventuala întregire dela stat ca capelan. 
Reflectanţii la acest post sunt poftiţi aşi instruâ 

petiţiile concursuale în senzul concluzului nr. 84/1910 
al sinodului eparhial, pentru parohii de clasa Il-a şi într'o 
Duminecă, ori într'o sărbătoare, a se prezentă în sf. 
biserică din Cutina, spre a-şi arătă desteritatea în cân
tare şi tipic. 

Petiţiile concursuale, adresate comitetului parohial, 
să trimit oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din 
Belinţ (Belencze, Temes-megye). 

Alesul va plăti dările după pământul ce-1 benefi
ciază şi va catihizâ pe elevii dela şcoala gr. or. rom. 
din Cutina fără remuneraţie. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine: Oherasim Serb, protopresbiter. 

— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de ci. III. Poietlii-
inferiori, tractul ppesc Vaşcău, în baza încuviinţării 
Ven, Consistor eparhial din Oradea mare de sub Nrul 
178 B. 1916, prin prezenta se escrie concurs cu ter
min de alegere 30 zile dela prima publicare în organul 
oficial, pe lângă următorul beneficiu: 

1. Pământ parohial arător de 6 x/ 4 holde catastrale. 
2. Stolele obicinuite. 3. întregirea dotaţiunei dela stat 
pentru preoţi cu cualificaţiuna inferioară 679 cor. 64 f. 

De cvartir se va îngriji alesul, care va provedeâ 
şi catehizaţiunea la şcoala primară. 

Reflectanţii la aceasta parohie îşi vor înainta pe
tiţia de concurs instruită cu documentele necesare ofi
ciului ppbiteral al tr. Vaşcău în Cusuiş (Koszvenyes, 
p. u. Kisszedres), având a se arăta şi poporului paro
hial în termin regulamentar. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Vasilie Nicoruţia vicar ppesc. 

— o — 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III. Călugări, 
tractul ppesc Vaşcău, în baza încuviinţării Ven. Con
sistor eparhial din Oradea-rnare cu Nrul 420 B. 1915, 
prin prezenta se escrie concurs cu termin de alegere 
30 zile dela prima publicare pe lângă următorul benefbiu: 

1. Casă parohiala cu grădină. 2. Bir preoţesc dela 
fiecare număr de casă câte 15 litre cereale, cari se 
pot rescumpărâ cu preţul curent al pieţei din Vaşcău. 
3. Stolele îndatinate. 4. întregirea deia st t pentru preoţi 
fără pregătire superioară 635 cor. 30 f. 

Reflectanţii, având se a râtâ poporu ui în termi-
nul regulamentar, sunt poftiţi sâ-şi înainteze petiţia de 
concurs instruită cu documentele necesare şi adresată 
comitetului parohial, oficiului ppbiteral gr.-or. român 
al Vaşcăului în Koszvenyes p. u. Kisszedres. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Vasilie Nicorutia vicar ppesc. 

— • — 2—3 
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I Librăria Diecezană 
• -

I Arad, Strada Deâk Ferencz N-rul 35 

I Mare depozit in i m t e recuizite bisericeşti ; i anime: 
« 

Ornate (odăjdii) în. cele mai variate execuţiuni 
după ritul bisericei ort. române dela . . 50—1000 cor. 

Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 
dela . 3 6 — 200 cor. 

Potire de sticlă . . '. 
Gruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn dela 4— 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela . . . . . — 50 cor. 
Litier argint china 130 cor 
Cutie pentru mir şi pentru.cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8— 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şl cirile legată mai 

simplu dela 24—40 cor., în legătură catifea 100— 130 cor. 
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, 

Molitvelnic cu litere latine sau' cirile şl cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 
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